

中共内蒙古自治区委员会机关报
内蒙古日报社出版
国内统一连续出版物号:CN 15-0002
邮发代号:15-1



内蒙古新闻网

2025年7月17日 星期四
乙巳年六月二十三
第27771期
今日12版

以历史的纵深感来把握现在做的事情 ——习近平总书记出席中央城市工作会议并发表重要讲话侧记

□新华社记者 朱基钗 张研

时隔10年,又一次中央城市工作会议在京召开,习近平总书记出席并发表重要讲话,为新时代新征程城市工作指明方向。

城市,文明发展的空间,现代化建设的载体。在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的时代坐标上,此次会议更加具有重大而深远的战略意义。

7月14日上午,京西宾馆,习近平总书记走进会场,全场响起热烈掌声。

同样的场合,2015年12月20日,新时代首次中央城市工作会议召开。

历史大潮奔涌。新时代的壮美图卷中,690多座城市的拔节生长,构成其中璀璨夺目的绚丽风景。

“时隔10年,党中央再次召开城市工作会议,主要是总结新时代以来我国城市发展成就,分析城市工作面临的形势,对今后一个时期城市工作作出部署。”

此次会议上,习近平总书记首先系统总结了新时代以来我国城市发展成就——

城镇化率从2012年53.1%上升到2024年67%,城镇人口由7.2亿增加到9.4亿,19个城市群承载全国75%的人口,贡献了85%左右的国内生产总值,城市轨道交通运营里程近11万公里;

建设各类保障性住房和棚改安置住房6800多万套,惠及1.7亿群众;全国共有历史文化名城143座、名镇312个、名村487个,划定历史文化街区1300多片,认定历史建筑6.89万处;2024年全国重点城市PM2.5平均浓度比2013年下降60%,人均公园绿地面积达到15.7平方米……

既有城镇人口数量、经济承载能力、城市基础设施的硬指标,也有具体而实在的居民获得感幸福感安全感,深刻诠释了“坚持把城市作为有机生命体系统谋划”的内涵。

习近平总书记感慨地说:“这样去数一数、算算账,可以看到这10多年取得多么辉煌的成绩。”

蒸蒸日上、日新月异的中国,山川形胜间,一座座城市新颜舒展、生机勃发,一个个城市群联袂成势、动能涌现,

开辟着更为广阔的发展空间。

会场之外,盛夏北京,贯穿南北、联通古今的城市中轴线绿意盎然,一派亘古亘新的非凡气度。

习近平总书记回忆道:“去年中非合作论坛,一位非洲国家领导人和我说,年轻时就来过北京,当时见不到多少树,现在变得这么好啊!”

古都之变,是“城市发展取得历史性成就”的一个缩影。

总书记说:“北京在推动减量发展、克服大城市病方面,这些年是在蹚一条路子。最为人们称道的就是空气质量的明显改善,2024年北京空气PM2.5平均浓度是30.5微克每立方米,比2013年下降65.9%,蓝天成为常态,我在北京APEC会议上向全世界宣布的‘APEC蓝’没有食言,实现了。”

当前,我国城市发展站在新的起点上,面临着新的形势。

一个论断,引人瞩目:“我国城镇化正从快速增长期转向稳定发展期,城市发展正从大规模增量扩张阶段转向存

习近平就尼日利亚前总统布哈里逝世向尼日利亚总统提努布致唁电

新华社北京7月16日电 7月16日,国家主席习近平就尼日利亚前总统布哈里逝世向尼日利亚总统提努布致唁电,代表中国政府和中国人民表示深切哀悼,向布哈里亲属、向尼日利亚政府和人民致以诚挚慰问。

习近平指出,布哈里前总统是尼日利亚重要领导人,致力于

探索符合尼日利亚国情的发展道路,为国家团结进步作出卓越贡献,在国际社会享有威望。他生前坚持对华友好,积极促进中尼友谊和中非友好合作。他的逝世是尼日利亚人民的巨大损失,中国人民也失去了一位好朋友。中方高度重视中尼关系发展,愿同尼方一道,推动两国全面战略伙伴关系不断向前发展。

习近平主席《论教育》《习近平文化思想学习纲要》《近镜头:温暖的瞬间》繁体版在香港书展首发

自治区党委常委会召开会议
孙绍骋主持

本报7月16日讯 (记者 李晗)7月16日,自治区党委常委会召开会议,传达学习习近平总书记在中央城市工作会议上的重要讲话和李强总理的总结讲话,研究部署贯彻落实工作。自治区党委书记孙绍骋主持。

会议指出,习近平总书记的重要讲话,科学回答了城市发展为了谁、依靠谁,以及建设什么样的城市、怎样建设城市等重大理论和实践问题,为做好新时代新征程城市工作指明了前进方向。各级要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神实质、丰富内涵、实践要求,按照李强总理的讲话部署,结合实际抓好贯彻落实。

“五个转变”,格外鲜明:转变城市发展理念、转变城市发展方式、转变城市发展动力、转变城市工作重心、转变城市工作方法。

“一个优化、六个建设”,十分明确:着力优化现代化城市体系、着力建设富有活力的创新城市、着力建设舒适便利的宜居城市、着力建设绿色低碳的美丽城市、着力建设安全可靠的韧性城市、着力建设崇德向善的文明城市、着力建设便捷高效的智慧城市。

理念是行动的先导,认识论决定方法论。

“我说的都是‘转变’”“这里强调的是更加注重‘治理投入’,而不是其他投入”“‘内涵式发展’,要重点把握”……

习近平总书记点明其中要义,“对这些重大变化,要深刻把握、主动适应。”

■下转第3版



沉浸式感受中国航天魅力

7月15日,观众在太空体验中心体验互动项目。7月14日,国内最大沉浸式全景太空体验中心——“神舟家园—北疆星途”内蒙古航天科教研学中心在呼和浩特试运营。该中心由呼和浩特市文化旅游投资集团打造,位于大黑河军事文化乐园东侧,总建筑面积6808.09平方米,以“航天+”模式融合科普教育、互动体验与文化展示,成为当地暑期科技文旅打卡新地标。

本报记者 王磊 摄

二连浩特铁路口岸今年通行中欧班列突破2000列

本报7月16日讯 (记者 高慧)记者从中国铁路呼和浩特局集团有限公司获悉,截至7月15日,今年二连浩特铁路口岸出入境中欧班列突破2000列,较去年提前13天。

二连浩特铁路口岸是中欧班列“中通道”唯一进出境铁路口岸,随着中欧班列的快速发展,铁路部门持续织密国际物流网,口岸现有中欧班列运营线路73条,辐射国内24个省区60余座城市,通达德国、波兰等10余国70多个枢

纽站点。出口货物品类日益丰富,从以前的机械配件、服装鞋帽为主,转变为现在新能源汽车、电子产品、家用电器等为主,高附加值、高科技产品增长态势明显,目前已超过40%。

为提升中欧班列通行效率,铁路部门加强与海关、边检等联检单位的沟通联系,高效组织中欧班列通关审核,优先查验、换装放行等环节,边检查验时间缩短至30分钟以内,班列通关时间压缩了5%以上。截至目前,二连浩特

铁路口岸今年通行中欧班列同比增加138列;运送货物22.65万标箱、256.30万吨,同比分别增长6.7%、10.5%。

口岸通关数字化转型和多部门的高效协作,成为中欧班列稳定运行的高效通行密码。自2013年首列开通以来,二连浩特铁路口岸已累计通行中欧班列1.9万列。中欧班列组成的“钢铁驼队”,为促进“一带一路”共建国家交流发展、构建国内国际双循环相互促进的新发展格局提供了重要保障。

内蒙古的“绿色版图”越扩越大

加快落实“五大任务” 推动高质量发展

盛夏时节,4只被誉为“水中仙子”的疣鼻天鹅在包头市腾格淖尔湿地悠然栖息,这是包头市首次记录到疣鼻天鹅夏季居留;4月,赤峰市阿鲁科尔沁国家级自然保护区首次监测到了6只“鸟中老虎”白尾海雕……

近年来,内蒙古监测到的过境候鸟种群和数量逐年增加,丹顶鹤、大鸨、猎隼等濒危野生动物种群数量也在上升。这得益于内蒙古良好的生态环境,得益于内蒙古日益扩大的“绿色版图”——

2023年,内蒙古完成“三北”工程建设任务1331万亩,完成防沙治沙950

万亩,规模居全国首位,防沙治沙进入高质量发展新阶段;

2024年,内蒙古完成“三北”工程

建设任务3060万亩,占全国60.5%,完成防沙治沙1954万亩,继续领跑全国;2025年前5个月,内蒙古完成防沙治沙900.01万亩。

内蒙古的“绿色版图”越扩越大。

作为全国荒漠化和沙化土地最集中、危害最严重的省区之一,内蒙古的绿,来之不易。

到黄河构筑起绿化带、淤地坝、光伏治沙带、锁边林草带“四道防线”,入黄泥沙量由每年2700万吨降至每年400万吨;毛乌素沙地歼灭战全面打响,治理率达80%;乌兰布和沙漠从黄河到沙漠边缘建成乔木挡沙林带,灌木阻沙林带、灌草固沙网3道防线,有效阻止岸线流沙进入黄河;“塞外明珠”乌梁素海成功入选国家重要湿地名录。2023年以来,黄河“几字弯”攻坚战区累计完成“三北”工程建设任务4200多万亩,防沙治沙2300多万亩,有效保障了黄河安澜。

“我们林场就位于黄河‘几字弯’攻

坚战片区,2023年6月至今,我们集中

歼灭5000亩沙地,累计栽植植被205

万株。”

■下转第6版

体验等形式,打造“科技+文明+创新”的综合视听体验场景,集中展现共建共享网络文明的北疆画卷。

活动现场公布了“2024年内蒙古自治区网络文明建设优秀案例”“2024年内蒙古自治区网络公益优秀案例”“2025年内蒙古自治区IPv6/IPv6+技术创新应用案例和典型案例”,并启动了2025年“网聚北疆正能量”网络文明季系列活动。有关部门工作者和部分获奖组织代表围绕“塑造网络文明新风,凝聚共建共享合力”等内容,结合实践案例作了分享。

影像力 夏日经济活力澎湃

(十二版)